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Centro de Masa 

1. Resumen
2. Centro de masa
Resumen

Se presenta las clases del curso: Mecánica II de la especialidad de Física seccionas por objetivos, mostrando la teoría y con ejercicios tipo resueltos; el Tercer objetivo: Centro de Masa.

Centro de masa
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Sistema mecánico:

i. Varias partículas

ii. Cuerpo rígido (distribución continua de masa)

Supongamos el siguiente sistema:
[image: image58.png]



Se define la posición del centro de masa (horizontal) como la posición promedio de todas las masas del sistema:
[image: image1.png]xymy + xymy
my+my

Generalizando para n particulas.
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Y es extensivo a las demás direcciones.

Ahora la posición del centro de masa también se puede dar en función del vector posición:
[image: image2.png]#: el vector posicion de la i-enésima particula




¿Cómo hallar una expresión que permita dar la posición del centro de masa de un cuerpo rígido?

[image: image59.png]



Dividimos el cuerpo en elementos [image: image4.png]Am



 de masa. La masa total del cuerpo es [image: image6.png]


. Una aproximación a la posición del centro de masa (horizontal) sería:

[image: image7.png]Ahora, como estamos en presencia de una distribucin continua de masa no hay separacion entre
los elementos y el nimero de ellos se supone infinito (n = o)





Y es extensible a las demás direcciones.
Ahora es conveniente hablar de densidad…
[image: image8.png]Sila masa estd distibuida livealmente se habla de densidad de masa lineal: 2 =7

Si la,masa esta distribuida superficiamente. se habla de densidad supsrficial de masa
o=
a

Si la masa esta distribuida volumétricamente se habla de densidad volumétrica de masa:
M
p=y




Una molécula de [image: image10.png]


 está formada por un átomo de oxigeno y dos átomos de hidrógeno, unidos a él. El ángulo entre los dos enlaces es de [image: image12.png]106°



. Si los enlaces son de [image: image14.png]0,100nm



 de largo. ¿Dónde está el centro de masa de la molécula?

[image: image60.png]



Donde:
[image: image15.png]myxy + 2max,
my + 2m,
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Demuestre que el centro de masa de una varilla de masa [image: image17.png]


 y longitud [image: image19.png]


 se encuentra  la mitad entre sus extremos, suponiendo que la varilla tiene masa uniforme por unidad de longitud, b) suponga que la varilla no es unforme y que su masa por unidad de longitud varia linealmente con [image: image21.png]


 de acuerdo a la expresión
[image: image22.png]A= ax, donde @ = ctte,




encuentre la coordenada [image: image24.png]


 del centro de masa.

Parte a:

Datos:
[image: image26.png]


 

[image: image28.png]


 

[image: image30.png]A = uniforme



 

Directamente se observa que [image: image32.png]


 

Ahora:
[image: image33.png]



Si la masa está distribuida uniformemente:
[image: image34.png]



Parte b:
[image: image35.png]2= noesuniforme





Pero:
[image: image36.png]M= fydm =M= [{adx =M= [faxdx =M =a [y xdx
M=akesh

M=
B




Sustituyendo en la ec.:
[image: image37.png]
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El vector del centro de masa de un sistema de partículas viene dado por:
[image: image38.png]



Si se deriva la función anterior en función del tiempo:
[image: image39.png]



Luego:
[image: image40.png]Con %, Ia velocidad de la i-enésima particula.




Reacomodando la ec., anterior:
[image: image41.png]Donde § = M7 cantidad de movimiento, entonces

P =3P cantidad de movimiento del sistema.




Derivando con respecto al tiempo la ec. 1:
[image: image42.png]£ =31,F Sequnda Ley de Newton.




En un sistema aislado donde no entran ni salen partículas [image: image44.png]


, se puede hablar de fuerzas externas y fuerzas internas. Con respecto a las internas se puede decir, de acuerdo a la tercera ley de Newton, que se anulan entre sí, por lo que solo sobreviven las fuerzas externas.

La historia de cómo Pablo averiguó el peso (masa) de Natalia:

[image: image45.png]Natalia y pablo se encuentran en los extremos de un bote separados por una distancia L = 6m,
Pablo se dispone a averiguar Ia masa de Natalia, para lo cual le pide que intercambisn sus posiciones
dentro del bote.

Al hacerlo se observa que el extremo del bote que estaba inicialments en contacto con el muelle se
separa de este una distancia d = 0,5m. Sabiendo que la masa de pablo es de m,, = 75K g y Ia masa del
bote my, = 45Kg. ;cudl es la masa de Natalia?

Aceleracién del centro de masa en una polea:

Dos blogues de masa My A M respectivaments con Mz > M, estén suspendido de una polea de
masa despreciable, si se sueltan desde la misma altura




a) ¿en qué dirección se mueve el centro de masa de los dos bloques?, b) ¿Cuál será la aceleración del centro de masa?
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Solución al problema de Natalia

Inicialmente: Suponiendo que el bote tiene una configuración geométrica definida, su centro de masa coincide con su centro geométrico.
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Luego de que se intercambian posiciones:
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Suponiendo que el agua no ejerce ningún tipo de fuerza horizontal sobre el bote; entonces la posición del centro de masa se conserva.
Igualando ec. 1 y ec. 2
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Solución al problema de la aceleración del centro de masa

Parte a:
[image: image49.png]Después que se el sistema, como My > M; se moverd hacia abajo y My se moverd hacia ariba.




Luego, el centro de masa del sistema se moverá hacia abajo.

Parte b:
[image: image50.png]Nota: se toma como (+) el sentido del cuerpo de mayor masa.
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Para encontrar una expresión para la aceleración del sistema, aplicamos 2da ley de newton a cada uno de los bloques.

Para el bloque de masa 1:

Nota: se toma como [image: image52.png](+)



 el sentido del cuerpo de mayor masa.
[image: image53.png]Consideracién: |T| = |7y = [T,
T-P =ma

T-mg=ma 2




Para el bloque de masa 2:
[image: image54.png]P,—T=ma

myg-T=mya 3




Reuniendo ec. 2 y ec. 3 y sumando:
[image: image55.png](T —myg =mya) + (mog—T
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Ahora sustituyendo:
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Para ver trabajos similares o recibir información semanal sobre nuevas publicaciones, visite www.monografias.com
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